

作风建设是永恒课题

——一论不断巩固扩大教育实践活动成果

“作风建设是永恒课题”。习近平总书记在兰考县委常委班子教育实践活动专题民主生活会上的重要讲话，充分肯定了兰考教育实践活动的阶段成效，深刻剖析了改进作风的形势任务，明确指出了作风建设的方向路径。不断巩固扩大教育实践活动成果，就要认真领会总书记讲话精神，对作风建设经常抓、深入抓、持久抓，把活动推向深入、将作风改到深处。

机关里花架子少了，干实事多了；干部离特权远了，离群众近了；奢侈浪费少了，勤俭节约多了……党的群众路线教育实践活动开展以来，我们选准目标、集中火力，深入解决“四风”问题，通过抓党风政风带动社风民风，努力营造廉洁从政的政治生态，取得了明显成效。“共产党有能力在变革中达到自我更新”，广大干部群众的高度支持和拥护充分说明，通过教育实践活动抓作风建设，我们抓准了、抓对了、抓及时了。

作风问题具有顽固性、反复性，抓一抓就会好转，松一松就会反弹，有的还会变本加厉。公款报销“化整为零”，送礼收礼花样翻新，“嘴上腐败”改换门庭……“四风”问题的一些变异反弹再次警示我们，克服不良作风不可能一蹴

而就，形成优良作风不可能一劳永逸。只有乘胜前进、乘势而上，以踏石留印、抓铁有痕的劲头，咬定青山不放松的决心，不达目的不罢休的韧劲，持之以恒地抓作风建设，才能把来之不易的良好势头深化下去、把群众期盼的良好作风变成常态。

加强作风建设、保持党同人民群众的血肉联系是一个永恒的课题。革命战争年代，我们党把作风建设作为自己的生命线，始终与人民群众同生共死、同甘共苦，以“延安作风”打败了蒋介石的“西安作风”。长期执政之后，脱离群众的危险时刻考验着我们，对作风滑坡的警惕，一刻也不能放松。“作风问题关系人心向背，关系党的执政基础”，“共产党领导够不够格，决定于我们党的思想和作风”。过硬的作风过去是、今天是、将来仍将是党凝聚人心、汇集力量的关键所在，是社会主义中国长治久安、繁荣兴旺的坚实根基。

实践在发展，形势在变化，党的作风建设也需与时俱进、不断赋予新的内涵。“日日行，

不怕千万里；常常做，不怕千万事。”确保作风建设力度不减、温度不降、常抓不懈，就要按照习近平总书记的要求，在讲认真上下功夫，以严格的尺度来衡量，用坚定的决心来纠正；在抓常、抓细、抓长上下功夫，让作风建设已经采取的措施行之有效，让逐步形成的机制扎根落地；在立破并举、扶正祛邪上下功夫，形成清正严明的大气候，让歪风邪气无处藏身。努力提高党内政治生活的原则性和战斗性，形成作风建设的长效机制，我们就能做到善始善终、善作善成。

贯彻群众路线没有休止符，党的作风建设永远在路上。改进作风，贵在坚持，难在坚持，成效出在坚持。只有长期坚持、真正落实，才能把好作风内化为信念、外化为习惯、固化为制度，以优良的党风取信于民，汇聚起推动改革发展的强大正能量。

转载自《人民日报》



画中有话

指猪为“马”

■文/小正 图/春鸣

10岁的长春男童彤彤(化名)自小就在城市里长大。近日，彤彤的妈妈刘女士带着孩子去农村走亲戚，没想到在途中，彤彤将家猪当成了河马，来到亲戚家还将水稻苗当成了草坪，彤彤的这些举动让妈妈十分担忧。

如果说三四岁的小孩把家猪认成了河马，倒没什么奇怪，甚至还让人觉得充满童趣。因为这个年龄段的孩子，不管城里还是乡下的，认知能力都有限。就算从小通过电视、图片看过河马和家猪，但头一回见到活体，未必就能一眼认出。但10岁的孩子大多是四年级小学生了，即便是城里的孩子，也不至于连家猪和河马都分不清。所以，城里孩子指猪为“马”就值

得深思了。

应该说，如今城里很多孩子平时的确都在忙于“学习”，除了繁重的课业负担，各种兴趣班、培训班也占据了他们很

多时间。一些家长在周末宁愿把帐篷搭到少年宫“陪读”，也不愿带孩子到郊外亲近大自然。这就不难理解为何一些城里孩子“五谷不分”了。

一根绳子牵出文明尺度

■蔡辉

在北京许多重要交通路口，常能看到这样的场景：人行道上设置了红绿灯，有专人指挥，可协管员手中不得不牵上一根绳，以阻断横闯的行人。

大家都是成年人，却要用这种幼儿级的办法来管理，实在有点欠尊重，可管理者也有苦衷：许多人就是不遵守规则，不这么办，出了事故谁负责？

一根绳虽小，却折射出当下社会的文明尺度。

在今天，不遵守规则的现象比比皆是，为维系秩序，有时不得不采取简单、直接甚至有些粗暴的手段。

这是因为，社会在发展，而发展的动力源于竞争，人人惧怕落后，才会激

发出更大的创造力，从而推动整体进步，但这种恐惧心理也会留下阴影，使人总感觉自己处于被剥夺、被追赶的紧张状态中，所以要利用一切机会将负面情绪发泄出来。

在破坏规则的背后，人们真正想说的是：我比你强，你凭什么管我？将个体价值凌驾于整体价值之上，这是心理负担过重的结果。

当此之时，寄望于减缓发展速度，甚至回到过去，显然不现实。我们可以羡慕今天欧美等成熟社会，但欧洲的今天也是经过数百年战争的结果，而资源惊人丰饶的美国，当年也曾雾霾锁城，更不要说长达一个世纪对印第安人的大屠杀。

从前现代社会到现代社会，必然要经过巨大的阵痛，如何挺过这个艰难的

阶段，考验着一个民族的文化与精神。回望百年，中华民族曾有无数仁人志士挺身而出，正是他们的奉献，让我们有了和平建设、重建规则的可能，这需要倍加珍惜。

但，应该正视的是，我们还没有在文化、教育、观念等层面上真正解决现代化带来的冲击，如果不重视心灵普遍浮躁的困境，不能将其转化为正能量，那么，发展就将失去合法性，从而走入越发展越崩溃的历史周期律中。

孔子曾说过：“未若贫而乐，富而好礼者也。”今天我们已走出“贫而乐”的阶段，正在向“富而好礼”迈进，这也许是更大的挑战。同样一根绳，从牵在协管员手中，到牵在每个人的心里，需要漫长而艰苦的努力。

乡村母亲更该关爱

言者有意

■李泓冰

母亲节到了，城市的空气中弥漫着康乃馨的味道。然而，这个节日的过法，城市乡村间还有些差别，尤其对于外出打工的母亲，与孩子的团圆比较少，在这个节日里，她们更应该得到社会的关爱。

媒体上时常能看到城市母亲的身影。“她”会不放心国产奶粉的质量而远赴境外抢购洋奶粉，“她”在幼升小、小升初名校争夺大战的硝烟中出没，“她”在为小胖墩儿现象以及中考体育测试纠结……

然而，还有群体十分庞大的“她们”，6000万留守儿童的妈妈，她们渴盼着春节带着礼物回家，盼着孩子暑假进城，可以一慰舐犊之情。偶尔，“她们”也会躲在报纸某个角落二指宽的新闻后面，抹着公众看不見的眼泪：某池塘儿童溺亡，某地发生针对中小学生的性侵案，某农村学校发生食物中毒案……父母不在身边，针对孤悬乡村的孩子，一些伤害和危险便乘虚而入。“她们”最开心的，是孩子能有牛奶喝；是听说孩子坐上了安全校车；是陪在孩子身边，看他们安全长大……

相对于城里孩子“发展起来以后的问题”，偏远地区农村娃的成长环境还有不小差别，来自乡村的母亲们的担心，不容忽视。

提起母亲，我们最常引用的是一句古诗：“谁言寸草心，报得三春晖”，子女如小草，母爱如阳光，对儿童而言，成长过程中需要母爱阳光的照耀。目前，打工母亲能携家带口进城的还不多，留守儿童需要更多的关爱。孤独，成为很多孩子成长中的感受。这种感受会对成年后造成影响。城乡之间的差距，家庭资源、社会资源和教育资源的不均衡，让乡村儿童的人生课题时常焦灼着“她们”的内心。尽管在各方努力下，改变正在发生，但因留守而产生的安全感缺失以及可能滋生的各种问题，是该引起足够的重视。

没有妈妈不想和孩子团圆，前提是团圆不会影响职业的稳定以及家庭的温饱、孩子的教育。我们寄望于建立一个政府主导、社会参与的留守儿童关爱服务体系，替代不得不离开的“她们”；寄望于城乡在社会保障、义务教育等方面的尽快并轨，让母爱不必漂泊；更寄望于正在推进的新一轮城镇化，让星罗棋布的小城镇提供充分的就业岗位和公共服务能力，让妈妈不必远离子女，亦有发展机会和扶幼的经济支撑……

相信在不久的将来，不论城市还是乡村，提起孩子的成长，母亲们绽放的都是欣慰的笑容。

求购市区办公用房，大约2000平方米，十个车位（有独立院更好），有意者请与赵先生联系。

电话：15516785997



关注公检法司
维护公平正义
服务百姓生活
推进法治进程

邮箱：zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com

监督热线：15936909988 13838686789